

第二十九集 罢志成城 - 台兒莊大捷

在台兒莊有一座古清真寺，
1938 年的台兒莊戰役，
這裡曾是戰鬥最激烈的地方。
至今，寺內的樹幹和牆壁上
仍保留著那場激戰的痕跡。
這是一場被載入史冊的著名戰役，
它歷時十六天，
殲敵一萬六千餘人，
繳獲大量輜重彈藥，
是全面抗戰爆發以來
中國軍隊在正面戰場上
取得的首次大捷。
1938 年 4 月 7 日，
台兒莊大捷的消息出現在
中國各大報紙頭版頭條，
指揮這次戰役的李宗仁將軍名揚中外。
當天晚上，武漢三鎮各界人士十萬餘人
舉行了盛大的火炬遊行，
熱烈慶祝台兒莊大捷。
京、滬淪陷後籠罩著全國的悲觀氣氛
一掃而光。
在歐洲，剛剛吞併了奧地利的希特勒
得知日本盟友的失敗，非常吃驚。
但他能給日本人提供的幫助，
僅僅是斷絕對中國的一切援助。
台兒莊的失敗 是日本新式陸軍
自成立以來的第一次慘敗。
日本天皇極為震怒，
他下令調集重兵，
企圖圍殲徐州地區的中國軍隊。
蔣介石親自飛抵武漢，
召開緊急軍事會議，
鑒於日軍南北幾路兵力
已對徐州形成包圍之勢，
為保存第五戰區數十萬大軍，
蔣介石決定放棄徐州，
實施戰略轉移。
4 月 16 日，李宗仁命令
徐州一帶的六十萬中國軍隊突圍。
這次撤退使日軍消滅中國主力的計劃
徹底落空。

1938 年 6 月 1 日，
日軍進犯開封，鄭州危急。
6 月 9 日，花園口黃河大堤
突然被炸開一個大缺口，
洶湧咆哮的黃河水一瀉千里，
吞噬了豫、皖、蘇三省
四十四個縣的廣大地區。
以機械化部隊和騎兵為主的
土肥原師團，
陷入泥濘與大水不能自拔。
中國「以水代兵」的行動轟動世界，
法國《共和報》在評論中說：
「中國已準備放出黃河與長江兩條大龍，
以致日軍死命。」
大水使五千四百平方公里的土地
一片汪洋，
從此以後，黃泛區，
這一象徵苦難的地理名詞
便在地理書上出現了。
當時黃泛區人民
唯一能動用的交通工具
就是這種小船。
老百姓叫它「送命托盤」。
據統計，
黃河決堤使近九十萬人死於非命，
一千二百萬難民流離失所，
肥沃的中原地區
付出了沉重的歷史代價。
在香港，
宋慶齡等人組織了「保衛中國同盟」，
迅速投入到賑濟黃泛區災民的活動，
抗戰期間，這個組織做出了
不可磨滅的貢獻。
黃河決堤震驚中外，
一時間，
中、日雙方都憤怒譴責對方的毀堤暴行。
幾年後，真相大白，
炸開花園口大堤
「以水代兵」的計劃
正是蔣介石親自批准的。